

Higher Hindi Autumn Holiday Homework

1) निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर एक वाक्य में लिखो।

क) मीहुन पिता के नजरों से बचाकर साँड़ को क्या लेकर देता था?

उत्तर मीहुन, पिता को नजर से बचाकर साँड़ को शीटा और कुछ लेकर देता था।

ख) नारद के मन में उल्लास क्यों था?

उत्तर नारद के मन में उल्लास इसलिए था क्योंकि उन्होंने तेल का एक भी बुँद नहीं गिराया था।

ग) कवि के अनुसार कौश कौन सा धर्म श्रेष्ठ है?

उत्तर अच्छे और सचे दिल से करने वाला धर्म ही श्रेष्ठ होता है।

घ) मनोहर तारु को क्या माँगवाकर देने के लिए कहा ?

उत्तर मनोहर ने तारु को कहा कि वो उसे एक पतंगा माँगवाकर दे ।

ड.) हम गिरने के बाद क्या करना चाहिए ?

उत्तर हमें गिरने के बाद उठ कर खड़ा हो जाना चाहिए ।

2) निम्न विस्तारित प्रश्नों के उत्तर लिखिए

क) आज का काम आज ही क्यों करना चाहिए ?

उत्तर आज का काम आज ही करना चाहिए क्योंकि कल का कौड़ भरीसा नहीं होता ।

ख) शैम शैम शृणो ह्रीं का क्या अभिप्राय है ?

उत्तर शीम-शीम प्रहणो होने का तात्पर्य है - शरीर का एक शीम कर्जदार होना अर्थात् दुर्बलता का कष्ट कर्ण के उपर इतना अहसास है कि उसका शरीर का एक-एक शीम उसका कर्जदार है।

3) निम्न लिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए

क) प्रियतम कविता के माध्यम से कवि क्या संदेश देना चाहते हैं ?

उत्तर इस कविता से हमें यह संदेश मिलता है कि हमें सदा सही कार्य सच किल से करना चाहिए क्योंकि परिश्रम और सच मन से किया गया काम हमें सा दुसरो को भलान करती है। परंतु यह काम करते समय हमें ईश्वर को नहीं भलाना चाहिए।

ख) "गुदड़ सार्ई। तुम निरै गुदड़ नही गुदड़ो से लाल हो। भाव का स्पष्ट करी

उत्तर गुदड़ी का लाल होना एक मुहावरा है। इसका मतलब होता है कि ऐसा व्यक्ति जिसका बुद्धिमानो स्वप्न योज्यता को लोग न समझते हों। साँड़ को गुदड़ी का लाल करने का आशय यह है कि लोग उससे चिथड़ी वाला साँड़ को जानते थे परंतु वट्ट बालका को भगवान् स्वरूप मानते थे तथा उनके मनीविनाद के लिए ही गुदड़ रखते थे। इसी कारण लाल हो समझाते थे। इसी कारण लाल हो उसे गुदड़ी का लाल कहा।

4) निम्न लिखित शब्दों के विलोम शब्द लिखो।

उपस्थित - अनउपस्थित

क्रोध - शान्त शांत

आदर - निरादर

गरीब - धनी / अमीर

डर - निडर

5) निम्नलिखित वाक्यों की पहचान की पहचान कर उनके भेद लिखिए।

क) गिनकर उठी और उठकर बैठी। -
मिश्र वाक्य

ख) कौतू काम कठिन न मानी। - संयुक्त वाक्य

ग) हम मिलजुलकर पढ़ना है। - सरल वाक्य

घ) यह काम हम कर सकते हैं। - सरल वाक्य